

題目：教會應有的純正與秩序(規矩)

經文：提摩太前書 1-2 章

(一) 在聖經中，保羅書信分別是甚麼？

在聖經裏，保羅書信有十三卷，旅行佈道時寫的：羅馬書，哥林多前、後書，帖撒羅尼迦前、後書並加拉太書。保羅在監獄時寫了以弗所書，腓立比書，腓利門書，歌羅西書；從監獄中釋放出來之後寫了提摩太前書、提多，再次被囚的時候寫了提摩太後書。

(二) 提摩太前書(提前)、提摩太後書(提後)與提多書(多)，通常被稱為教牧書信

提前，提後與提多書通常都被為教牧書信。是保羅晚年所寫成的，(提前在主後 62 年所寫；提多約在主後 63 年所寫；提後相信是在主後 66 年所寫)，由於對教會的秩序規矩、組織架構及牧養有很重要的講及，甚至可以說，有詳細的講及，不同年齡層的，有不同的牧養教導，這又是保羅寫給當時他(在所信之道)所生的兩位真兒子，提摩太(提前 1:1-2)與提多(提多 1:4)的。

提前 1:1-2 「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，做基督耶穌使徒的保羅，寫信給那因信主做我真兒子的提摩太。願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主基督耶穌歸於你！」

提多書 1:4 「現在寫信給提多，就是照著我們共信之道做我真兒子的。願恩惠、平安從父神和我們的救主基督耶穌歸於你！」

提摩太與提多都是保羅極信任的接班人。其時，提摩太應在以弗所當上年青牧者(提前 1:3;多 1:5)

提前 1:3 「我往馬其頓去的時候，曾勸你仍住在以弗所，好囑咐那幾個人不可傳異教」

多 1:5 「我從前留你在克里特，是要你將那沒有辦完的事都辦整齊了，又照我所吩咐你的，在各城設立長老。」

提多則在克里特當上牧師(提多 1:5)。可以說，保羅以牧師身份，教導他們，囑咐他們如何去治理教會，作屬靈領袖，故稱為教牧書信，也頗合適。

可能，有人會說，提摩太前後書只是兩封極個人的書信，不太屬於關於教會，只是有關提摩太他個人，不過，應同意，是提摩太將這些書信拿出來，讓我們看吧！即提摩太願意公開，故於 1726 年由一位聖經學者安保羅(Paul Anton)提出，提前，提多，連同提後稱作教牧書信，很快就在德國得到普遍的承認，從此便流行於全世界之教會，也稱這三卷書為教牧書信。

(三) 提摩太前，後書的受書人 — 提摩太

提摩太，出生在路司得(今土耳其境內)，父親是希臘人，母親是猶太人(徒 16:1-3)，從小受外祖母和母親的薰陶，了解猶太的律法(提後 1:5;3:15)。

徒 16:1-3 「保羅來到特庇，又到路司得。在那裡有一個門徒名叫提摩太，是信主之猶太婦人的兒子，他父親卻是希臘人。路司得和以哥念的弟兄都稱讚他。保羅要帶他同去，只因那些地方的猶太人都知道他父親是希臘人，就給他行了割禮。」

提摩太可能是保羅領他決志信主的，保羅第二次旅行佈道時，帶著提摩太同行(徒 16:1-3)，保羅對提摩太親如己出，因恐怕提摩太的希臘人血統，會妨礙他在猶太人中的傳道工作，就讓提摩太也受割禮。

腓 2:19 「我靠主耶穌指望快打發提摩太去見你們，叫我知道你們的事，心裡就得著安慰。」

帖前 3:1-2 「我們既不能再忍，就願意獨自等在雅典，打發我們的兄弟——在基督福音上做神執事的提摩太前去，堅固你們，並在你們所信的道上勸慰你們」

從腓立比書 2:19 和帖撒羅尼迦前書 3:2 可知道保羅曾多次差派提摩太到不同教會，代表保羅去探望各教會，可見保羅對提摩太的信任。保羅所寫的其他書信，哥林多前、後書，腓立比書，歌羅西書，帖撒羅尼迦前後書都有提及提摩太。

不過，提摩太身體弱(提前 5:23)，可能個性較溫馴，且意志不大堅定(林前 16:10;提前 4:12-16;6:20;提後 1:6-7;1:14;2:1-2;4:1-2，保羅特別要鼓勵他)。

提前 4:12 「不可叫人小看你年輕...」

提後 1:7 「因為神賜給我們不是膽怯的心，乃是剛強、仁愛、謹守的心。」

提後 2:1-2 「我兒啊，你要在基督耶穌的恩典上剛強起來。你在許多見證人面前聽見我所教訓的，也要交託那忠心能教導別人的人。」

(四) 保羅寫提摩太前書的目的

囑咐並鼓勵提摩太要忠心事主，在信仰上，在真道上，敬虔，並教導如何去治理教會，牧養羊群。

(五) 新約聖經書信的格式

寫信人，收信人，祝頌語

提前 1:1-2 「奉我們救主神和我們的盼望基督耶穌之命，做基督耶穌使徒的保羅，寫信給那因信主做我真兒子的提摩太。願恩惠、憐憫、平安從父神和我們主基督耶穌歸於你！」

(六) 提摩太前書的內容大綱

- (1) 教會應有的純正與秩序(規矩) — 提前 1-2 章
- (2) 教會應有的組織架構 — 前 3-4 章
- (3) 教會各階層信徒應有的牧養 — 提前 5-6 章

(七) 提前 1-2 章，教會應有的純正與秩序:

(1) 純正方面 (提前 1:3-7)

++不應容讓傳異教 (提前 1:3-4;4:1-3;6:4;提後 2:17-18)

傳異教，原來的意思是教導不同的事，並非一特別的宗教。

提前 1:3-4 「我往馬其頓去的時候，曾勸你仍住在以弗所，好囑咐那幾個人不可傳異教，也不可聽從荒渺無憑的話語和無窮的家譜；這等事只生辯論，並不發明神在信上所立的章程。」

提前 4:1 「聖靈明說，在後來的時候，必有人離棄真道，聽從那引誘人的邪靈和鬼魔的道理。」

提前 6:4 「他是自高自大，一無所知，專好問難，爭辯言辭，從此就生出嫉妒、紛爭、毀謗、妄疑」

提後 2:17-18 「他們的話如同毒瘡，越爛越大。其中有許米乃和腓理徒，他們偏離了真道，說復活的事已過，就敗壞好些人的信心。」

提前 1:20 「其中有許米乃和亞歷山大，我已經把他們交給撒旦，使他們受責罰就不再謗讟了。」

諾斯底派(Gnosticism)，或稱為智慧派，他們認為物質是邪惡的，相對神是完全聖潔的，是至善的。這完全聖潔全善的神，絕不能與物質的世界接觸，更不會創造物質的宇宙。為著解釋宇宙的來源，於是主張在至高的神之外，還有較低級的神，他們最初是由獨一的神創造，其後較低級的神又創造更低級的神，直到最低級的神才與物質界發生關係，並創造了宇宙，而物質世界乃是許多等級的天使所管理。真神與人的接觸，必須藉著這較低級的神，諾斯底派相信耶穌基督只不過是這些神的其中一個。

又諾斯底派認為一切律法已經廢去，全是恩典，相信了耶穌後，大有自由，可隨意犯罪，加上人的身體就是惡的，因為所有物質都是邪惡的，因此，無論怎樣做，也不會變善，變好，何況，恩典浩大，可包容寬恕各種的罪，因此，人犯罪後，不用恐懼，因為神的愛能寬恕一切，還有，犯罪可增加對罪惡的知識，使人專心於地上的事，放縱私慾。腓立比書及歌羅西書其中一些內容，保羅就是針對當時的諾斯底派異端而寫的。

++不應作不法的事 (提前 1:8-11)

不法的事如：弑父母；殺人；行淫，親男色；搶人口(販賣人口)；說謊話；起假誓...為了任何違背健全教義的事訂立。

++不應偏離失愛心 (提前 1:5-6)

提前 1:5-6 「但命令的總歸就是愛，這愛是從清潔的心和無虧的良心、無偽的信心生出來的。有人偏離這些，反去講虛浮的話。」有人偏離了真道而轉向空談。

(2) 秩序(規矩)方面

這裏應是提到教會敬拜時應有的秩序與規矩

++男人要祈禱，不要疑惑 (提前 2:1-8)

提前 2:8 「我願男人無憤怒，無爭論(或作疑惑)，舉起聖潔的手隨處禱告」

這可能是當時男士們在教會中，弱的一環，姊妹們一向在禱告事奉中較好。當時的教會，初期教會，採取先前猶太教的人禱告的姿態，就是站立，雙手舉起，手心向上。後來一位教父，特土良(Tertullian)，描寫為這種禱姿，正好描繪耶穌被釘十字架的那種神情。

「爭論」，有小字說作「疑惑」，「無爭論」，即「無疑惑」。

保羅自己經常為教會，為教會的信徒禱告。

弗 1:15-16 「因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，就為你們不住地感謝神，禱告的時候常提到你們。」

腓 1:3-5 「我每逢想念你們，就感謝我的神；每逢為你們眾人祈求的時候，常是歡歡喜喜地祈求。因為從頭一天直到如今，你們是同心合意地興旺福音」

西 1:3-5 「我們感謝神我們主耶穌基督的父，常常為你們禱告，因聽見你們在基督耶穌裡的信心並向眾聖徒的愛心——是為那給你們存在天上的盼望。這盼望就是你們從前在福音真理的道上所聽見的。」

門 1:4-5 「我禱告的時候提到你，常為你感謝我的神，因聽說你的愛心並你向主耶穌和眾聖徒的信心」

請幾節經文，像也帶出如何作公禱 (提前 2:1-7)

公禱的重要：提前 2:1「我勸你第一要為萬人懇求，禱告，代求，祝謝。」

公禱的範圍：提前 2:2「為君王和一切在位的也該如此，使我們可以敬虔、端正、平安無事地度日。」

公禱的根據：提前 2:3-7「這是好的，在神我們救主面前可蒙悅納；他願意萬人得救，明白真道。因為只有一位神，在神和人中間只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌，他捨自己做萬人的贖價，到了時候這事必證明出來。我為此奉派做傳道的，做使徒，做外邦人的師傅，教導他們相信，學習真道。我說的是真話，並不是謊言。」

++女人要順服，不要過份 (提前 2:9-15)(不許女人講道)

這裏也是提到在教會敬拜事奉應有的秩序與規矩

這可能當時教會的姊妹們在教會做得過份了，能幹是真的，聖經是熟悉的，不過，過了頭，因此，保羅有這些話，告訴提摩太。

當時的社會，對於婦女在公共場所說話或表現十分活躍，都認為不適宜及不知廉恥，可咒詛的，可指摘的。

當時在教會中的婦女，可能是有錢，有地位，也有學識的一群，受了諾斯底派的影響，也在影響著教會，有點放任自己，甚至放縱自己，衣飾上表明了。也在爭著出頭，出位。

提前 2:9-15 「又願女人廉恥、自守，以正派衣裳為裝飾，不以編髮、黃金、珍珠和貴價的衣裳為裝飾，只要有善行，這才與自稱是敬神的女人相宜。女人要沉靜學道，一味地順服。我不許女人講道，也不許她轄管男人，只要沉靜。因為先造的是亞當，後造的是夏娃；且不是亞當被引誘，乃是女人被引誘，陷在罪裡。然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。」

保羅看重姊妹們的敬拜與事奉 (羅 16:1-2;林前 11:5)

羅 16:1-2「我對你們舉薦我們的姐妹非比，她是堅革哩教會中的女執事。請你們為主接待她，合乎聖徒的體統。...」

林前 11:5「凡女人禱告或是講道，若不蒙著頭，就羞辱自己的頭，因為這就如同剃了頭髮一樣」(林前 11:2-16;14:34-35)

林前 14:34-35「婦女在會中要閉口不言，像在聖徒的眾教會一樣，因為不准她們說話。她們總要順服，正如律法所說的。她們若要學什麼，可以在家裡問自己的丈夫，因為婦女在會中說話原是可恥的。」

經文中提及(蒙頭)，是順服的表達，不是不公平的對待。真正的公平，平等不是在於「完全一樣」，乃是從人的心意中除掉階級觀念。各人看別人比自己強。

聖經說到的男女次序 (提前 2:13-15;林前 11:2-16;14:34-36)

提前 2:15「然而，女人若常存信心、愛心，又聖潔自守，就必在生產上得救。」第一個女人生產出來的兒子耶穌得救。

這段經文所提及的事，只是為當時的環境而寫的一個臨時條例，其實保羅對婦女的地位所持的立場，可見於加拉太書 3:28「並不分猶太人、希臘人，自主的、為奴的，或男或女，因為你們在基督耶穌裡都成為一了。」

(八) 教會不但應純正，有秩序(規矩)，更應有見證

保羅蒙恩的見證(提前 1:12-17)

保羅說見證，始於感謝。提前 1:12「我感謝那給我力量的我們主基督耶穌，因他以我有忠心，派我服侍他。」

然後，提及他是蒙神憐憫，提前 1:13-14「我從前是褻瀆神的、逼迫人的、侮慢人的，然而我還蒙了憐憫，因我是不信、不明白的時候而做的。並且我主的恩是格外豐盛，使我在基督耶穌裡有信心和愛心。」

也講及他是怎樣蒙恩，他是一個蒙恩的罪魁，提前 1:15-16「基督耶穌降世，為要拯救罪人。」這話是可信的，是十分可佩服的。在罪人中我是個罪魁！然而我蒙了憐憫，是因耶穌基督要在我這罪魁身上顯明他一切的忍耐，給後來信他得永生的人做榜樣。」

見證的末了，保羅稱頌讚美神，提前 1:17「但願尊貴、榮耀歸於那不能朽壞、不能看見、永世的君王——獨一的神，直到永永遠遠！阿們」

討論問題:

- (1) 除了提摩太前書 1:12-17，聖經尚有何處記載保羅的見證？請舉出他在強調甚麼？
- (2) 甚麼是正派的衣飾？甚麼是更重要的衣飾？(提前 2:9)